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Vorbereitung zu Versuch 1
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1) Was ist eine Assemblersprache?
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2) Wo liegt der wesentliche Unterschied zu héheren Sprachen wie z.B. C?
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3) Welche Aufgabe haben die GPIOs des PSoC-Bausteins?
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4) Nennen Sie jeweils 3 Komponenten der analogen und digitalen Blocke.
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5) Welche internen Register besitzt der M8C und welche Funktion haben sie?
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6) Welchen Zweck erfiillen die Speicher RAM, SROM und Flash-ROM?
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7) Was sind Usermodule?
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8) Aus welchen Komponenten besteht ein Assemblerprogramm?
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9) Wozu dient die Direktive AREA?
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11)Berechnungen zu PWMs
Ein 8-Bit Pulsweitenmodulator ist im PSoC-Baustein wie folgt aufgebaut:

Data

Enabie e ARG

Counter

20t e driETURE

dermupt Type

FWA Block Diagram, Data Path widthn =8 or 16

Mit dem Period Register wird die Periodendauer des PWM-Signals definiert. Mit
dem Pulse Width Register wird das Tastverhaltnis (duty cycle) festgelegt, d.h. wie
lange ist der High-Pegel des PWM-Signals im Verhaltnis zu einer Periode. Mit jeder
steigenden Flanke des Eingangstakts Clock wird der zuvor Uber das Period Regis-
ter geladene Counter um 1 dekrementiert. Sobald Null erreicht wird geht der TC-
Ausgang (Terminal Count) fur die Dauer eines Eingangstaktes auf High. Anschlie-
Rend wird der Counter neu geladen um wieder dekrementiert werden zu kénnen.
Hat der Counter den gleichen Wert wie das Pulse Width Register , so geht der
Comparator-Ausgang auf High. Am Ende der Periode geht er zusammen mit TC
wieder auf Low.
Die Periodendauer wird mit
OutputPeriod =(PeriodValue + 1) teux

berechnet.
Das Tastverhéltnis mit:

DutyCycle = CompareValue/ (PeriodValue+1)

Berechnen Sie fUr einen 8-Bit PWM, mit einem Einganstakt von 375 Hz, ein PWM-
Signal von 1,5 Hz und einem Tastverhaltnis von 60 %.
PeriodValue =

CompareValue =
(PulseWidth)

12) Berechnung zu SleepTimer

Mit dem Usermodul SleepTimer soll eine Programmverzégerung von 1 Sekunde re-
alisiert werden. Geben Sie die Werte fUr eine Interruptrate von 8 Hz an:
Wert fir SleepTimer SetlInterval |

Wert fur SleepTimer TickWait : ~

hd
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Mikrorechnerpraktikum
Versuch 2: MSR-System Teil 1
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Gruppe | Nachname, Vorname Fachbereich | Datum

1. Welchen Nachteil hat die zeichenorientierte Ubertragung.
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2. Zur Darstellung von Text, z.B. auf dem Hyperterminal, werden Steuerzeichen und druck-
bare Zeichen verwendet. Wo werden diese definiert?
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3. Wozu dienen die Steuerzeichen LF und CR?
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4. Warum werden bei der seriellen Ubertragung eines 1-Byte Zahlenwertes mit dem Hyper-
terminal Jewells 2 Bytes gesendet7
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5. Was wird mit den Parameterdaten bei dem Befehl COM_FGW_SET_PWM1 emgestellt7 0 of
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6. Warum hat der Befehl COM_FGW_GET_PREASSURE keinen Parameter?
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Mikrorechnerpraktikum Vorbereitung Versuch 2

7. Unter Verwendung der comlib soll der PWM2 ein Zahlenwert von dezimal 239 gesendet
werden. Wie sieht das dafiir zu erzeugende Datenpacket aus? Tragen Sie Thre Werte in
die folgende Tabelle ein. Carriage Return und Line Feed sind nicht zu beriicksichtigen.

Eingabe | iibertragene
Byte- | am Hyper- | Zahlenwerte | Name der Bestandteile verwendete
folge | terminal | dezimal/hex | des Datenpackets Variablenamen
1 2 ’3 [ Jr’f (5 rie s nr e
2 2_ & Sl g Je Ao ne €
3 W4 (E |Paeoncde ctode,
4 7 ‘g” / ~ P Pyl F(:jt e o e
5 =

7 i K . r i . ; . p e / j
Coim— recl /)C'»m;m Lene l/i/ ; Com - reci/ Powcb-ed Avoci feble o Cin o recV Copmpnoned, Copn — brec ¥ Fevirann [Penden
In der ietzten Spalte tragen Sie die Namen der Variablen ein, nach dem Empfang des
Datenpaketes im PSoC-Baustein verwendet werden.

8. Der Motor der verwendeten Pumpe wird laut Herstellerangaben optimal mit einem PWM- ~
Signal mit einer Frequenz von 3,5 kHz angesteuert. Der Clock-Eingang des PWM-Modules
ist mit einem Takt von f = —g—% MHz beschaltet. Welchen Wert muss in das Period-Register
des PWM-Moduls geschrieben werden, damit die vom Hersteller vorgegebene Frequenz
moglichst gut erreicht wird? Informationen zum PWM-Modul finden Sie auch im Vorbe-
reitungsblatt zu Versuchl.

A 3L

9. Schreiben Sie den Assemblerquelltext fiir eine Programmschleife auf (evtl. auf extra
Blatt), die priift, ob ein Datenpaket iiber die serielle Schnittstelle empfangen wurde.
Wenn ja, dann sollen die Befehls-Nr. und die Parameterlinge als hexadezimale Zahl auf
dem Display ausgegeben werden (siehe auch Versuchsteil 1).

Seite 2
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Mikrorechnerpraktikum
Versuch 3: MSR-System Teil 2
Vorbereitung
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2. Dezember 2014

Gruppe | Nachname, Vorname Datum | Unterschrift
P | Hobeudeiw Midhgie| A MAY Yoo o,

1. Wovon héngt die Drehzahl des Schrittmotors im Praktikum ab?

i

lle Ued L TIMER_PERIOD

2. Wie wird die Drehrichtung des Schrittmotors festgelegt?

LA A N ’ \V od § i ~

3. Welche Funktion hat der Timer16_SMT in diesem Versuch?

4. Welche Auswirkungen hat eine zu geringe Periodendauer des Timer16_SMT?

Seite 1
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5. Was ist ein Interrupt und durch welches Ereignis wird er in diesem Versuch ausgeldst?

. L i X =" y; 13 {

7. Damit der Schrittmotor sich dreht, miissen an die beiden DA-Wandler sténdig diskreti-
sierte SIN-/COS-Werte iibergeben werden. An welcher Stelle des Quelltextes sollten die
entsprechenden Assemblerbefehle stehen, welche die DA-Wandler ansteuern?
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8. Warum sollte der Interrupt-Mode des Timer16_SMT in der SMT-Initialisierungsroutine
nicht aktiviert werden?
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9. Mit welchem Wert fiir den DA-Wandler wird am Schrittmotor eine Spannung von Null
Volt erreicht, so dass er still steht?

10. Wie kann der zuriickgelegte Weg des Forderbandes bestimmt werden?
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11. In welchen Variablen werden im PSoC-Baustein nach einem empfangenen Befehl die Be-
fehlsnummer und die Parameterdaten abgespeichert?
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Vorbereitung zu Versuch 1 — LabVIEW

GRUPPE NAME; VORNAME DATUM

1) In der linken Tabellenspalte stehen die in konventionellen Programiersprachen (C,
Pascal, ...) Ublichen Begriffe. Stellen Sie diesen, die in LabVIEW verwendeten
Begriffe gegeniber.

Konventionelle ~ LabVIEW
Programmiersprache
Programm-Projekt \IT

Unterprogramm 1 ,

Sourcecode Rlev [ df

Benutzeroberflache

2) Wie werden die beiden Elemente, die fiir die Ein- und Ausgabe von Daten
zustandig sind, genannt und in welchem Fenster (siehe Hauptbestandteile eines
LabVIEW Programmes) werden sie platziert?

Ein-/Ausgabeelemente | Platzierung

3) Wie unterscheiden sich lokale und globale Variablen hinsichtlich ihres
Gultigkeitsbereich?

Lokale Variable:

Globale Variable:

4) Schieberegister sind spezielle lokale Variablen. Welche weitere Einschrankung
haben diese in ihrem Gltigkeitsbereich?

---bitte wenden

ﬂ(l Karlsruher Institut fiir Technologie (KIT)
Interfakultatives Institut flir Anwendungen der Informatik
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2/2 Vorbereitung zu Versuch 1 - LabVIEW

5) Mit welchem Strukturelement kann ein sequenzieller Ablauf von Operationen
erzwungen werden?

6) Wie unterscheiden sich die beiden Anzeigeelemente Graph und Diagramm?

i AN
R

7) Nennen Sie zwei Funktionen, mit denen der zeitliche Ablauf von Vs gesteuert
werden kann.

ﬂ(l Karlsruher Institut fir Technologie (KIT)
Interfakultatives Institut fir Anwendungen der Informatik
erleralior it for Yolnlogin



Vorbereitungformular / Versuch 6

Vorbereltungsformular zu Versuch 6 (LabVIEW / Schrittmotor)

Gruppe - Nachname, Vorname Unterschrift Fachbereich Datum

\/ ] ' 7 i AV . A7 7 4
4 WLl Ll sy IR

2) In max1mal W1eV1ele Tellschrltte kann eine Rotorumdrehung im Praktikum unterteilt werden?

L.

3) Wieviel Lichtschrankenimpulse werden gezihlt, wenn sich das Forderband um 5,969 Meter
fortbewegt?

4) Mit der Ausgaberate (update-rate) fiir den D/A-Wandler wird die Drehzahl des Motors festgelegt.
Erstellen Sie dle Formel zur Berechnung der Ausgaberate r [l/sec] aus der Drehzahl u [1/min].

5) Erstellen Sie eine Formel zur Umrechnung der Weglidnge S [mm] in Anzahl von
Llchtschrankenlmpulse Pmax

6) Erstellen Sie eine Formel zur Umrechnung der Ausgaberate r [1/sec] in den Teilerwert TW fiir den
Timer16_SMT » > N

7) Der Puffer mit den diskretisierten Sinus-/Cosinuswerten wird mit der gewiinschten Ausgaberate
(update-rate) zyklisch ausgelesen und an den D/A-Wandler iibergeben. Hat die Anzahl der
gespeicherten Sinusperioden (je 32 diskretisierte Sinuswerte pro Per1ode) einen Elnﬂuss auf die
Motordrehzahl? ; . o e s 7/

Ar h o “-"'

8) Der Schnttrnotor soll uber eine Rampenfunktmn die Vorgegebene Wegstrecke S [mm] zurucklegen
Erstellen Sie eine Formel oder ein kleines Programm, das die Drehzahl u [1/min] in Abhéngigkeit der
Lichtschrankenimpulse p (anstatt des zuriickgelegten Weges) berechnet. Als Eingabeparameter
verwenden Sie :

Umax maximale Drehzahl
Ustart Startdrehzahl
Pges Summe der Lichtschrankenimpulse der gewiinschten Wegstrecke
4 YD) ] ‘
e B (e 7 t
(ST N sl >
! /
457 1) |
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